Caso Práctico.

Descripción del Caso:

Juan es un niño de 10 años y la mayoría de sus profesores que ha tenido en su escolarización han detectado la existencia de problemas. Por ello han citado todos los años a sus padres para explicarles sus dificultades a lo hora de estar en clase. Estas reuniones padre y profesores han servido de muy poco, salvo para comentar las dificultades de su comportamiento más que para poner soluciones. La orientadora solicita a los padres y a la profesora más información y ha pedido que hagan lo más detalladamente posible una descripción del comportamiento en los ambientes que cada uno conoce.

Descripción de la profesora:

Juan es un niño simpático, que cae bien, es atento y parece ser feliz. Cuando llega al colegio suele ser bastante desordenado. Saca todos los libros cuando llega a clase, saca todos los papeles y trabajos. Algunas veces saca trabajos que debería haber entregado y a veces no encuentra papeles que se le dieron para entregar. Cuando pido a la clase que realicen un trabajo, tengo que ir a explicarle a él lo que tiene que hacer. Se mueve mucho y siempre se levanta de la silla, para ir a sacar punta, para pedir una goma. No puede parar y siempre interrumpe a los demás. Cuando los demás han acabado el trabajo él aún lo esta haciendo o medio hacer. Se pasa mucho tiempo mirando por la ventana o haciendo tonterías en los papeles. Hace preguntas que nada tienen que ver con lo que esta pasando en clase, provocando en alguna ocasión la risa de sus compañeros.

En el patio es atolondrado y a menudo sale alguien accidentado cundo juega con sus compañeros. Chuta la pelota sin dirección y a veces hace daño a algún pequeño que pasa por su lado. Suele estar metido en todas las peleas y discusiones. Se exalta mucho cuando alguien le lleva la contraria. Muchas veces la profe de música lo saca de clase por su estado de nervios. Cuando hace exámenes falla en cosas por no prestar atención o por no pensar bien. Suele hacer muchas faltas de ortografía. Parece listo ya que cuando algo le interesa es capaz de acumular mucha información al respecto y de hacer asociaciones de ideas.

Información de los padres:

Sus padres dicen que es simpático y agradable. Suele molestar mucho a su hermana.

Cuando esta fuera de casa se comporta bien y es en casa o en casa de los abuelos donde se comporta de forma diferente. Le cuesta levantarse por las mañanas, es lento al vestirse y a veces pierde los calcetines que se le han quedado escondidos por la cama. A veces derrama la lecha del desayuno por lo que hay que estar atentos. Se le olvida peinarse, cepillarse los dientes hay que estar encima de él. Se olvida cosas que debe llevar al colegio o se deja en casa el material escolar. Pierde la ropa por el colegio.

Cuando llega a casa por la tarde se prepara él solo la merienda pero deja la cocina muy desordenada e incluso puede dejar abierta la nevera. Hay que decirle cien veces las cosas hasta que nos enfadamos. Cuando estamos viendo la televisión no para quieto, mueve los pies, las manos, se levanta, se sienta en el suelo, se vuelve a sentar. Al final dejamos de ver la tele.

Extraído de: www.xfragil.org/tdah_maestros/casos_practicos.pdf

Propuesta de trabajo sobre el Caso.

Organizad una propuesta de Convivencia para la clase de Juan (puede valer para todo el colegio...). Se trata de plantearos la convivencia desde una perspectiva preventiva / formativa.

Para ello utilizaréis como material base la presentación de clase. Tenéis que atender a aspectos como los siguientes:

• Estilo docente / clima de clase

• La convivencia como aprendizaje curricular

• La elaboración de normas participativa - adaptada a las necesidades.

• La existencia de estructuras de ayuda para favorecer la convivencia

• La acción tutorial (con el alumno, con la clase, con los padres, con el resto de profesores)

• ...

El estilo del documento final es libre (y tened en cuenta que se ha de publicar en el wiki) pero de él debe obtenerse una visión clara de cómo actuaríais los ámbitos descritos más arriba.

En las dos actividades tiene sentido que sean elaboradas de forma colaborativa sobre el wiki, de forma que, con independencia de lo trabajado de forma presencial en la sesión de clase, se deben completar con aportaciones individuales en el propio wiki.
CASO PRÁCTICO DE JUAN
PROPUESTA DE CONVIVENCIA:

Vamos a realizar una carta de convivencia destacando nuestros propósitos para ayudar a Juan y al resto de la clase a tener una convivencia adecuada enfocándolo desde una perspectiva preventiva/formativa, teniendo en cuenta diferentes aspectos.
COMUNIDAD EDUCATIVA DEL CENTRO “MOLINOS DE VIENTO”

· Estilo docente/ Clima de clase:
Dentro del clima de clase, destacamos que el estilo docente debe ser democrático y paciente, favoreciendo así un clima de clase armonioso.

Basaremos el proceso de enseñanza/aprendizaje en la igualdad para que todos los alumnos desarrollen sus capacidades en un contexto de inclusión y así nadie se sienta excluido del grupo.

En el caso de Juan, debemos tener en cuenta anteriormente que no presenta ningún tipo de déficit de atención o hiperactividad/impulsividad para llevar a cabo una correcta labor del docente y si fuera necesario contactar con personal especializado para ayudarnos en el desarrollo de las clases. Si no presentara ningún tipo de alteración pondríamos un plan de modificación de conducta basándonos en refuerzos positivos o negativos para lograr que Juan se adapte correctamente a las clases, siga el ritmo de sus compañeros…

Sin embargo, el docente debe mostrar más comprensión hacia éste y ayudarle de forma individualizada en el desarrollo de sus capacidades y competencias.
· Elaboración de normas:
Debemos establecer normas, reglas, límites o pautas de conducta que determinen para Juan y el resto de la clase lo que se debe hacer o no en determinadas circunstancias y les ayude así a guiar su comportamiento. 

Para ello nos basaremos en una propuesta de normas preventivas y correctoras del comportamiento.

· Respeto del turno de palabra.

· Sólo se podrán levantar cuando lo indique la profesora.

· Mientras la profesora explica algún contenido, los alumnos/as deberán mantenerse callados.

· Para hablar, opinar o hacer algún comentario deberán levantar la mano.

· Las tareas deberán acabarse en clase o en casa y ser entregadas cuando la profesora lo establezca.
· Evitar la violencia en clase y en el patio. Resolver los problemas mediante el diálogo.

· Respetar a sus compañeros, al profesor y a cualquier miembro de la comunidad educativa.

· Respetar las propias normas.

· Estructuras de ayuda para favorecer la convivencia:

Para el establecimiento de estructuras que nos ayuden a favorecer la convivencia, los mismos alumnos/as realizarán pancartas informativas con las normas que anteriormente habremos elaborado entre todos.
Además, realizaremos murales con sus fotos donde se les asignarán un punto verde a quien respete todas las normas y un punto rojo a aquel alumno/a que incumpla alguna norma de convivencia.

Por ejemplo, si en el patio, Juan pega o discute con algún compañero se le asignaría un punto rojo, se le reducirá el tiempo de recreo.

· Acción Tutorial:

El tutor debe estar en continuo contacto con las familias y el resto de docentes para ver el progreso de Juan y del resto de la clase en cuanto a las normas establecidas para mejorar la convivencia.

Con respecto a la relación familia-escuela, deben seguir las mismas pautas para mejorar el comportamiento de Juan, tanto en la escuela como en casa y no contradecirse entre ellos, ya que si esto no es así podría ser un problema para el desarrollo de Juan.

En las reuniones entre el docente y la familia se intentarán buscar soluciones a los problemas que en anteriores reuniones se expusieron.

· Conclusión:

Creemos que Juan puede tener algún tipo de alteración como las nombradas anteriormente o que pueda tratarse de que sea un niño superdotado y simplemente se aburre en clase con los contenidos que se desarrollan.
